


Los ndmeros racionales (Q)

® Los numeros naturales y los enteros son nimeros racionales.

3 -4 5

Las expresiones decimales pueden ser finitas o periddicas.

o) =03 b) 2=05 c) - L=-02s d) - 4=

a) 5=1 b) 3==12 c) —6=32 d) -7==L

Un numero es racional si puede ser expresado como el cociente entre dos nimeros enteros.

- /0
10

® Un numero racional puede expresarse mediante una fraccién o una expresién decimal.

~ 0,2

ﬂ Decidir y escribir si la expresién decimal de cada fraccion es finita (F) o periddica (P).

—[]

c)%—)lj C)?%D e)%—)lj 9)6

b)%—)lj d) |:| \c)g—>|:| h)%%l:l

i) ;Qué determina en la fraccion que la expresion decimal sea finita o periodica?

@ Un nimero racional esté expresado comor= 3+£1,

Encontrar un valor de a que verifique cada condicién.

a) Que r sea un numero natural. —>
b) Que r sea un nimero entero negativo. —>
c) Que r tenga una expresién decimal finita. —>
d) Quertenga una expresion decimal periédica. —>

e) ;Existe algun valor entero de b para que b

a Colocar > o < segun corresponda.

|:| 0,33 c)% |:| 0,142 e) 100 |:| 0,29 9) _% |:| —09
D 0,2 £) _% |:| ~07 h)—15 |:| _%

b) 0,5 |:| 0,56 d)

i) ;Qué valores de n y m verifican que % < % < %? (Cuéntos valores posibles hay?

ul|—

7_1 tenga una expresion decimal periodica? jPor qué?
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Expresiones decimales periddicas

| Teoria | N

Para operar con expresiones decimales periédicas, es necesario transformarlas en fracciones
irreducibles. Esto se logra con un método mecanico, como se muestra en los siguientes ejemplos.

Periédicas puras

-4 n_2l_7 _26-2_24_38 75 _4/2—-4 _ 468 _ 52
o) 04=5 b 02=g=F <) 26=LF2=80-2 ) 4=t _TF -

Periédicas mixtas

a_23-2_21_7 b c_105-10 _ 95 _ 19 £_136-13_ 123 _ 41
o) 0B=55E-5-5 ) 0105 =55 = gp =1 ©) L= =% 5
m Escribir la expresion decimal periddica de las siguientes expresiones.
18 -1 _ 312 =31 _
o) S5~ = <) <5
25-2 _ 508 — 50 _
b) 5 d) =
E Hallar la expresion fraccionaria de las siguientes expresiones decimales (0,5 = g) .
a) b= c) f,gh=
b) 0,de = d) 0,jkm =

Escribir la expresion decimal periddica y transformarla en fraccién irreducible.

a) 0,55555... = d) 042222... =
b) 1,77777..= e) 2,16666... =
c) 43333... = £) 0,5131313... =

ﬂ Pensar y responder sin hacer los calculos.
a) jCudl serd el resultado de 01+04?
b) ;Cual serd el resultado de 1— 0,2?

c) ;Qué nimero representa 0,9 ?



Aproximacion y fruncamiento. Error

Las cifras decimales de una expresién decimal se pueden acortar por razones practicas
aproximando o truncando a la cifra de los décimos, centésimos, milésimos, etc.

— Para aproximar, primero, se debe determinar hasta qué cifra decimal se va a considerary,
luego, hay que observar la cifra que se encuentra a su derecha.

® Sila cifra dela derecha es 0, 1, 2, 3 0 4, 1a cifra considerada se deja igual (por defecto).
® Silacifra dela derechaes5,6,7,809, ala cifra considerada se le suma 1 (por exceso).

1. Alos décimos (€ < 0,1) 7. Alos centésimos (€< 0,01) 3. Alos milésimos (€ < 0,001)
a) 0,3220,3 a) 1,371~1,37 a) 7,3164 =~ 7,316
b) 5,87 59 b) 6,045~ 6,05 b) 4,9209 =~ 4,921

Al realizar una aproximacién se obtiene un nuevo numero, distinto al original, y se genera un error.
El error absoluto () es el médulo de la diferencia entre el nimero original y el nuevo valor.

Los errores absolutos cometidos en las aproximaciones anteriores son:

1. a) £=]032-03|=0,02 2 a) e=]1,371-1,37|=0,001 3.a) &£=|7,3164 —7,316| = 0,0004

b) €= 587 59| =0,03 b) €= [6,045 —6,05| = 0,005 b) €=

4,9209 — 4,921 | = 0,0001
— Truncar es cortar el nimero en una determinada cifra decimal y eliminar las restantes.

a) 0,853 = 0,85 b) 7,128 ~7,12 c) 2,4526 =~ 2,452 d) 4,1859 =~ 4,185

Analizar y responder.
a) ;Se puede cometer un error de 0,08 aproximando a los décimos? ;jPor qué?

b) ;Cual es el mayor error que se puede cometer al aproximar a los centésimos?

c) jCuando se comete un mayor error? ;Truncando o aproximando?

Aproximar y calcular el error absoluto.
o) 2,963 cone < 0,1. b) 4,09972 con € < 0,001

10
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Calcular mentalmente el error absoluto de cada medicidén y marcar con una x aquella en la que se
comete el menor error.

a)| £<0, — 121 cm 1,26 cm 1,28 cm

b) | £<001 — 0574 m 0,575 m 0,577 m

8,0139 mm 8,0138 mm

HE
HEe
BEe

o) | e<0001 | — 8,0132 mm

@ Completar la tabla con la aproximacién que corresponda.

Expresion decimal

£<01 £ <001 €< 0,001

o o|—

~N|w

@ Un calculo se puede resolver de manera fraccionaria o decimal.
a) ;Se obtendrd el mismo resultado independientemente de la manera en que se lo resuelva?

b) Resolver el calculo de manera fraccionaria y expresar el resultado mediante una expresion

decimal con £ < 0,01.
2 1 1
3 T 6 * 9

c) Hallar la expresién decimal de cada fraccién con € < 0,01y resolver el calculo de manera
decimal.

2,11 _
376797

d) ;Qué conclusién se obtiene al resolver el mismo calculo de ambas maneras? ;Cual es mas precisa?

@ Se aproximo la altura de una persona con un error absoluto de 0,002 my se obtuvo 1,58 m.
Escribir cudl o cudles pueden ser las medidas reales de la persona.

m Una varilla mide exactamente 1,23 m. Dos personas la midieron con distintos instrumentos, que
arrojaron resultados con 4 decimales cada uno. Una de las personas obtuvo un resultado con el menor
error absoluto; y la otra, con el mayor.

Escribir los posibles resultados de las mediciones de ambas personas.

u



Repaso

@ Hallar la expresién decimal de las siguientes fracciones.

a) === b) — L= ) L= d) —3=
Hallar la fraccion irreducible de las siguientes expresiones decimales.
a) 1,75 = d) —123 =
b) — 0,45 = e) —415=
c) 56 = £) 3,05 =
m Escribir una expresion decimal que cumpla con la condicion pedida.
a) 02 < <021 b) 1,66 < <16 c) —2,05 < < =205

Escribir una fraccidn que cumpla con la condicién pedida.

BE=

1

c)%<

<

<0 c) —2 <

w|—

|

Representar los siguientes nimeros racionales en la recta.

a) | 16y075

b) [~ 0,83y 149

Una de las leyes de defensa del consumidor establece que”...los vueltos por diferencias menores
a cinco centavos deben ser a favor del cliente..."” en los casos en que el comercio no disponga de
monedas de un centavo para entregar de vuelto.

Decidir cuanto se debe pagar segun la ley por los siguientes importes.

a) $562 —— c) $204 —
b) $387 - d) $799 -
Responder.

e) Laley jestablece una aproximacion o un truncamiento?

£) JEn qué casos se aproxima a los décimos el importe de la compra?

12
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@ Aproximar el resultado decimal de las siguientes operaciones.
a) 13 +o12 — £<0,1 b) 1,?—%—>e<o,o1 c) %+0,§—>s<o,oo1

@ Medir con la regla y anotar la medida del segmento.

.

| segmento rojo mide:

Si el segmento rojo mide exactamente 8,473 cm, jcudl fue el error absoluto de la medicion anterior?

Resolver las siguientes operaciones de la manera mas conveniente.

7 E 9 L

a) (o4+— 0,3) 025+ 35 = d) (0.5-05)- 2+(§—o7) 0,8 =
2 7 -4 953 _2}.8 _ -

b) (5—0,3) 125+m—08 5= e) (2.5 053 —2)-£—012.5=
3. 3 3 - ~ _§ /\_ /\. o
c) Z.(L —g)—1.§+5.0,18— £) 0,185.(2 5)+(o,5 1,3).7_

13



Porcentaje

Por ejemplo, el 25% de 240 es: 240 - % = 240.0,25 = 60.

b) E120% de 160 es: 160 .0,2 = 32. d

El A% de una cantidad B es tomar A de las 100 partes en que se divide a B, 0 sea, A -

Para calcular el porcentaje de una cantidad, se la multiplica por un nimero decimal.

0) E1 8% de 50 es: 50. 0,08 = 4. c) E175% de 200 es: 200 . 0,75 = 150.
E1 130% de 180 es: 180 . 1,3 = 234.

A
100

N

@ Pensar y responder.
a) jQué parte de una cantidad es el 25%?

b) EI'80% de una cantidad ;es mayor o menor a las tres cuartas partes?
c) ;Qué porcentaje corresponde a la mitad de una cantidad?
d) ;Qué porcentaje duplica a una cantidad?

@ Escribir el porcentaje que representa cada producto.

a) M.01esel % de M. c) S.1esel % de S.

b) 0,65.Resel % de R. d) 25.Nesel

Expresar como producto y calcular.
a) El12% de 150: c) El85% de 600:

b) El40% de 70: d) El 115% de 400:

@ El precio de lista de un lavarropas es de $ 8.400. Si se paga en efectivo, se ahorra un 5%y, si se paga con

tarjeta de débito, se incrementa en un 3%.
Calcular y responder.
a) jCuél es el importe del recargo?

c) Si se paga con tarjeta de crédito, se puede comprar en cuotas con recargo.
Calcular y completar la tabla.

Cantidad de| Porcentaje | Valor del Precio Valor de
cuotas delrecargo | recargo |conrecargo| cada cuota
6 15%

12 28%
24 42%

H

b) ;Cudl es el importe del descuento?

KAPELUSZ EDITORA S.A. PROHIBIDA SU FOTOCOPIA. (LEY 11.723)



KAPELUSZ EDITORA S.A. PROHIBIDA SU FOTOCOPIA. (LEY 11.723)

Cdlculo directo de descuentos y recargos

Se puede calcular directamente el valor con descuento o con recargo de una cierta cantidad.

a) Cuando se compra con un descuento del 6%, 1o que se termina pagando es el 94% del valor.
El valor de un LCD de $ 8 500 con un 6% de descuento es: $ 8 500 .0,94 = $ 7 990.

b) Cuando se compra con un recargo del 4%, 1o que se termina pagando es el 104% del precio.
El valor de un celular de $ 5 000 con un 4% de recargo es: $ 5 000 . 1,04 = $ 5 200.

c) Al pagar una deuda que incluye un recargo del 5%, se paga un 105% del valor de la deuda.
El valor original de una deuda de $ 798 con un recargo del 5% es: $ 798 : 1,05 = $ 760.

d) Al pagar una factura que incluye un descuento del 8%, se paga el 92% del valor de la factura.
El valor original de una factura de $ 782 con un descuento del 8% es: $ 782 : 0,92 = $ 850.

Se asigna la letra P al precio de lista de un electrodoméstico.
Indicar si se aplicé al precio de lista un recargo o un descuento, y en qué porcentaje se hizo.

a) 1,2.P

Calcular directamente.
a) El precio final de una heladera de $ 7 600 con
un recargo del 8%.

b) Cudnto se paga un mueble de $ 9300 con un
descuento del 15%.

@ Plantear y resolver.
a) Un teléfono celular de $ 8 000 se compra con
un recargo del 17% Yy se paga en cuotas iguales
de $ 1170. ;En cudntas cuotas se compro?

b) Se compra una PC con un recargo del 5% y
se paga en 12 cuotas iguales de $ 840 cada
una. ;Cudl es el precio de lista de la PC?

b) 0,89.P

c) Elimporte original de una factura, que con un
recargo del 6% se abona $ 477.

d) El precio de lista de una campera, que se paga
$ 1628 con un descuento del 12%.

c) Al precio de un producto se le aplica
un descuento del 30% vy al nuevo precio, otro
descuento del 30%. ;Cudl es el descuento total?

d) Al precio de una remera se le aplica un 20% de
descuento. ;Qué recargo hay que aplicarle al precio
con descuento para obtener el precio original?

@ Un mueble cuesta $ 1 800 y se compra con tarjeta de crédito en 6 cuotas iguales de $ 327.

Calcular el recargo aplicado en la financiacion.

15




Potenciacién de ndmeros racionales

® Potencia de una fraccién:

® Exponente entero negativo: | a™" = in y (%)7 :(
a

® Para calcular cualquier potencia de una expresién decimal existe una regla practica.

La cantidad de lugares decimales de la potencia es igual al producto de la cantidad de lugares
decimales de la base por el exponente.

0) 0,03’ = 0,03 0,03 = 0,0009 b) 0,05°= 0,05 0,05 0,05 = 0,000125
R AN AN DR iy
2lugares 2lugares 4 lugares 2lugares  2lugares 2 lugares 6 lugares
decimales decimales decimales decimales decimales decimales decimales

2 2 = 4 2 . 3 = 6
@ Calcular.
a) 87 = d) 27 = 9 (-2 =
b) 772 = e) (—6) = h) (=3)" =
Q) 52 = £) (—9)" = ) (=) =

@ Calcular.

)
) )

@ Colocar V (verdadero) o F (falso) segun corresponda.

]

o1
o) —7" =75

37
b) 5=

]

9) Resolver correctamente las que son falsas.

9 8
3 3
2

) -

1

d) (— %)_1 —3

@ Verificar la siguiente igualdad.

3\ 2
(a_) . a74 . L . ( a
b’ b* \b’

16
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Radicacién de ndmeros racionales

| Teoria | N

® Raiz de una fraccién: | b= =
b b

® Para calcular cualquier raiz de una expresion decimal, existe una regla practica.
La cantidad de lugares decimales de la raiz es igual a la cantidad de lugares decimales del
radicando dividido el indice.

a) 036 = 0,6; porque 06> = 0,36 b) 3/0,027 =0,3; porque 0,3° = 0,027

Sila cantidad de lugares decimales de la base no se puede dividir exactamente por el indice,
entonces, la raiz no es exacta: /04 , {0,009 y 30,64 NO tienen raiz exacta.

Calcular.
1 _ 1 16 _
0)\/%_ <) {716 = e)i/;_

b)\/?;?: A= A=
@ Colocar una x a las raices que no son exactas.
o Jooo  []  dooos [ 9 ~ooos [] ) 638
b) Jooor [ ] e oo [ W ] K 40000
QVzs [ ® ooz [ 0 26 [] D <ooooo0s

m) Resolver las raices anteriores exactas.

OO

E’)E Resolver las siguientes raices.

q)(

) 470601 o) yl08-027).072 =

oo |w
+
Sl
orfon
Il

Encontrar un valor de a y b que verifique cada desigualdad. Justificar.
a) 0,5<+a <06 b) 0,2<3b <03

17
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Repaso

Calcular el porcentaje que representa cada cantidad.
a) 45 fésforos de una caja de 250. b) 168 km de un trayecto de 420 km.

m Calcular y responder.
a) E184% de las personas de una fiesta eran nifios. Si habfa 52 adultos, jcudntas personas habia en la fiesta?

b) De un tanque lleno de agua, se sacan 234 litros y queda un 64% del agua. ;Cuél es la capacidad del tanque?

@ Calcular y completar la tabla.

Importe del recargo|Importe del descuento | Total a pagar

$1200 7% | e
$1450 | e 8% |
$1500 | 0 | ——1 | e $1680
---------- 16% $ 360
15% | 7 SN I—
-------------------- $ 408 $1992
@ Plantear y resolver.

a) Se compra un LCD con un recargo del 16% sobre el precio de lista y se paga en 24 cuotas iguales de
$ 522. iCudl es el precio de lista del LCD?

b) Un comerciante compra remeras, les recarga el IVA y un 35% de ganancia. Si vende cada remera a
$ 390, jcudnto gana por cada remera que vende?

@ Colocar V (verdadero) o F (falso) segun corresponda.

a) 0,05 = 0,25 ] o) foooi=10" | | ) 05" =18 ]
b) 0,9 =03 ] £) 672 =36 ] ) 01 =01 ]
) 13" =169 ] 9) %:8 ] K) 3—0,512:—% ]
d —o4 =016 | | h J-049 =-07 | | ) 03" =33 ]
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@ Hallar el valor de m en cada igualdad.

a) m> =0,0036 — m=

b) Jm =00 —m=

4\" _ 27 |
c) (3) =2 —m=

2 _ 1 -
d) m =7 —m

Resolver las siguientes potencias y raices.

o) o4 =

b) 0,8’ =

c) /0,694 =

m Resolver las siguientes operaciones combinadas.

77 2 _
a) J(1=0.6):11 = £ +12" =

b) (1,5 - 0,85)2 L (O,T 4 %) L7 =

2
<) —05 +1-19.107 —(3.07 - &] =

5

e) Jm =0006 — m=

9) Ym=05 —>m=

h) 0,17 = 10000 — m =

d (- 1,8)_2 L
&) {lo% =

£) (-03)" =

3
d) (% - 1,§) — 274407527 =

1 ~ ~\—2
e) 3 5+03.02" ~ (0,7 + 1,72)

£) \/2.1,3§—1+%—,/%—o,§ -

19



Los nimeros reales (R)

Un numero es irracional cuando no puede ser expresado como el cociente de dos nimeros
enteros, y su expresion decimal tiene una cantidad infinita de cifras decimales no periédicas.

® Todas las raices no exactas son numeros irracionales.

a) V2 =14142135.. b) 12 =2,2894284.. c) 09 =0,9486832..
® Se puede determinar un nimero irracional a partir de una ley de formacién.

0) 0,12345678910111213... b) 1,357911131517... C) 0,369121518212427 ...
® Elnumero Tt = 3,141592654... es irracional.

Los nimeros racionales y los irracionales determinan el conjunto de los nimeros reales (R).

Decidir si el resultado de las siguientes operaciones es racional o irracional. Justificar.
a) V7+7 —
b) 8.2 —
o) 15 -V6 —
d) V205 —

Aproximar las siguientes raices con € < 0,001.

c)@; b)\/%; c)%/o,—ig

@ Hallar la ley de formacién y escribir el nimero con, por lo menos, 6 cifras mas.
a) 0,122333444455... —
b) 0,246810121416... —

c) 0,14916253649... —>

Encontrar un valor de a para que el resultado de la operacion cumpla con la condicion pedida.

o) Ja -+ 7 esracional sia = d) \/% es irracional sia =
b) \J1—a esirracional sia = e) \/g — \/5 es racional sia =
c) \/g\/g es racional sia = \c) \/g : \/g es irracional sia =

20
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Intervalos reales

| Teoria | N

Un intervalo real es un segmento o semirrecta de la recta real y se representa como un par
ordenado de nimeros encerrados entre paréntesis y/o corchetes.

® El numero de la izquierda es el extremo inferior; y el de la derecha, el extremo superior.

® En todo intervalo, el nimero ubicado a la izquierda debe ser menor que el ubicado a la derecha.
e Fl paréntesis indica que no se incluye al extremo, y el corchete que si se lo incluye.

a) —1<x<4—5(-1;4) c) —3<x<2-5[-3;2) e) x>2—(2;+ o0)
O O i @ O i O i
1 4 -3 2 2 2
b) 0<x<5-(0;5] d) —7<x<-25[-7;-2] ) x< —15(-00;—-1]
O @ i @ @ i @
0 5 -7 -2 -1

® La amplitud de un intervalo es la diferencia entre el extremo superior y el inferior.
a) (-9;-1)—Amplitud: —1— (- 9) =8 b) [0,1;0,3] - Amplitud: 0,3 — 0,1 = 0,2

En los intervalos (a ; 4+ 0o) o (— oo ; b] no se puede calcular la amplitud.

Escribir los intervalos reales y calcular su amplitud cuando sea posible.
a) x<7 — c) —3<x<4— e) —2<x<2 —

b) —6<x<—1-— d) x>-5— f) —8<x<0—

Escribir la expresidn algebraica y representar cada intervalo en la recta real.
a) (=3;4e) — c) [0;6] —

b) (—7,'—2 — d) (—00;5]%

@ Escribir el intervalo y la expresion algebraica en cada caso.

q) b) O - C) @

o d e
4 —4 1 -5

Sl J

Escribir un intervalo de la amplitud 0,5 al que pertenezca cada uno de los siguientes nimeros.

0)9% b) —voo — c)

Colocar V (verdadero) o F (falso) segun corresponda.

a) 19,€(0;2) [] c) me(~oo;3 [] e 2+3e(;4) []
b) 50 €[7; 8] [] d —\Ble(=s5:-4) [ ] H3-Vioe@2:-1) []

21



22

Ndmeros irracionales en la recta real

cuadradas, que se pueden representar por un segmento.

® Para representar\/a enla
recta numeérica, se debe

aplicar la relaciéon pitagérica:
A*=B"+C" = A=B* +C’
7 X
S% =

® A partir de aplicar la relacién
pitagérica, la longitud dela | &/,
diagonal de un cuadrado de

lado 1 es V12 +12 =2 !
a) 5 = {2 + 12 /{L

R

b) V13 =43 +2° éﬁi
1 i e

0 1 245 3 o 1 2

Los numeros irracionales no pueden ubicarse exactamente en la recta numérica; salvo las raices

@ Pensar y responder. Justificar.
a) jCual es el valor de la diagonal de un cuadrado de lado 3?

b) La diagonal de un cuadrado jpuede medir J50 72

c) jPuede la diagonal de un cuadrado ser un valor racional?

d) ;Cudles el valor de la diagonal de un rectdngulo cuyos lados son 2y 6?
e) jQué rectangulo no cuadrado tiene por diagonal J50 7

Representar las siguientes raices en la recta real.
a) 20

b) —+26

Hallar valores de a y b que verifiquen las siguientes construcciones.
a) b) c)
% @

a b {\v

Representar en la recta 3 y J19..
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Operaciones con nimeros irracionales

| Teoria | N

Algunos numeros irracionales se expresan exactamente mediante un radical, que es la raiz indicada
de un nuimero, siempre que esta tenga solucién real.

Para operar con radicales, hay que aplicar distintas propiedades.

a) 3W5+4J5=75 b) V7 .\B=+7.3=V21 <) V35:5=435:5=17
d) VIB=v3 2=v3 2232 o) V2453 =v2" 34457 3-\3=2{3+5/3-3=6{3

Colocar V (verdadero) o F (falso) segun corresponda.
Dirvi=via ]  oafsansenio L1 o si-i=s []
D Verve=o [J  dzevz=2 [ @ inedn=2m [

9) Resolver correctamente las que son falsas.

Resolver aplicando propiedades.

a) 3.42 = d) 753 =
b) V7 .\7 = e) 1242 :42 =
) 20 .5 = £) 48 : 8 =
Reducir el radical a la minima expresion.
a) V8 = ) V27 =
b) V45 = d) 72 =
Resolver las siguientes operaciones.
) N Breli= Q) i - ) (45 - o) : 5 =
) 0 4 V3 = D B(4a -+ i5) - ) (V& ][5 - 45) =

Hallar el valor de m que verifica las siguientes igualdades.

a) 5+m =1 b) 3om =35 c)\/azm:2 d) 8 —m=+>
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Repaso

Colocar R (racional) o | (irracional) segun corresponda.

o) Yoo [ ] d7 ] Q-3 []
) [ e) Vo -5 [ ] N Ve [ ]
Q) oz [ ] £) 1:17 [] ) V502 [ ]

Decidir si el enunciado es verdadero o falso. Justificar la respuesta.

Cualquier operacién entre numeros irracionales tiene un resultado irracional.

Hallar valores irracionales de a y b en cada figura.

a) b)

h) | 0,7

e) 7!

£) | _00 )

)| o

g) [-03° 1
4 —07 )1 o5 l5 ; 1]

Escribir los nimeros enteros consecutivos entre los que se encuentra cada nimero irracional.

a) <-T< c) << e) <485 <

b) <38 < d) <—4/60 < ) <—3M100 <

% Representar con distintos colores los siguientes intervalos en la recta.

(= 4;3) 5<x<9 (= 00;-10] x> 11

Ll
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@ Representar los siguientes nimeros en la misma recta real. 35 y | — 2410
: : : : : : : : : : : : : : :
-7 -6 -5 —4 -3 -2 —1 0 1 2 3 4 5 6 7

@ Calcular la longitud del segmento azul en la figura y marcar con una x la respuesta correcta.

svio || 6v5 [ ] ois [ ]

NG

210

Reducir a la minima expresion.

a) 2va + b —a+3b b) 10+ 5va — 6 — 4va 0) 5(J5+J3)—7J5

@ Marcar aproximadamente en la recta real los siguientes nimeros irracionales.

o)m:\/;.\/g.\/z b)p:—\/m:\/g C)I':\/g.\/ﬁ

- _ |26
d) 1= 12

Colocar V (verdadero) o F (falso) segun corresponda.
SNV o) a6 — 66 | |
b) 80 = 85 [ ] d es=37 [ |

e) 3v200 =30v2 | |
£) sveo = 10415 | |

Resolver las siguientes operaciones.

o) V2. (ig +50) = o) (V24|53 +5)= o) (\/5+\/§)2:

b) (ﬁ—\/ﬁ):x@: d) 4175 — 363 = £) (\/§+\/§)2=
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Integracion

Colachr 3, & o|=teghinkofrespohdd.
a) ! [] = d o[ ] s 9 1 [] o2
b o’ [ ] Joo e 2236 [ | > h -6 [ ] _\E
V3 [] 173 £) Joa [] o6 D —o19 [[] _1

Representar los siguientes numeros racionales en la recta numérica.
~ N
a) —23 b) 0,63

0| —

\o|©

a) Completar la tabla con la aproximacién que corresponda.
b) Colocar una E a las aproximaciones por exceso y una D a las aproximaciones por defecto.

Expresion decimal

<01 €< 0,01 €< 0,001

5

3
1

c) Calcular para cada aproximacion con cudl de los dos valores se comete el mayor error absoluto.

Se aproximo la longitud de una madera con un error absoluto de 0,03 cm y se obtuvo 1,287 m.
Escribir cudl o cuales pueden ser las medidas reales de la madera.

Fl calculo V2 + +2 + /2 se puede resolver de, por lo menos, dos maneras diferentes.
a) Aproximar cada raiz con £ < 0,01 y sumar los resultados obtenidos.

b) Resolver 3+/2 y aproximar con € < 0,01 el resultado obtenido.

c) Decidir cual es la manera mas precisa para resolver 2 2 e
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Resolver las siguientes operaciones combinadas de la manera mds conveniente.

g 11 10 - 5.4 Woys [ 14).0g | 5]
a) (1,7.2 20).0,7+5 02.0,8 b) 2'2~3 (0'75 45)'8 4

Una heladera cuyo precio de lista en efectivo es de $ 8 800 se puede pagar en cuotas fijas con recargo.

=

Recargo 5% 8% 12% 18%

Observar la tabla y calcular.
a) ;Cuanto se paga de recargo si se compra en 9 cuotas?

b) ;Cuanto se termina pagando la heladera si se la compra en 6 cuotas?
c) Sise paga en 3 cuotas, ;cual es el valor de cada cuota?

d) ;Cuénto se ahorra si se compra en 6 cuotas en lugar de 127

Plantear y resolver.
a) Una deuda se paga 5 meses después con un b) Se compra un auto por $ 215 000, se abona el 40%

interés del 1,8% mensual. Si el monto total es de en efectivo y el resto se paga en 60 cuotas iguales
$ 5123, jcudl es el importe original de la deuda? de $ 2924. ;Cudl es el porcentaje de recargo?

Resolver las siguientes potencias y raices.
a) 57 = d) 40,0064 = o) il 27

512 |

b) -7 = o) (_ 2)71 il h) —0,27 =

c) \/%: £ (—%)74: i) \/F:




Integracion

Resolver las siguientes operaciones combinadas.

12
a) (%fo,s) 72”+‘/%—o,25 = &) 2,7 —1 +(o,4 —%):0,6—2’2 -

= 5\13 2| e =i 15 (1 2 e 1
b) (0,27 —6)-§—(1,5) 4 A1—05 = d) (~03) - 7-(Z+o,8)-1,5+(—0,75) -
Resolver graficamente las siguientes operaciones.
a) 5 ++13 b) 8 -4
o |1l 21 s 313516 INENENENEEEEERE

Calcular la expresién reducida del perimetro y de la superficie de las siguientes figuras.

a) b)
8
Resolver las siguientes operaciones.
Q) (5\/§+\/§).\/§+4\/ng= <) (ﬁﬂ/ﬁ).ﬁ—ﬂﬂ%ﬁz

b) 742 + 3320 — 2/50 + 445 = d) (\E+\/€)2—9+\E=
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